

EL GRADUADOR

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES MATERIALES

Saletes los días excepto los lunes.

Números sueltos, cuatro cuartos.

Almanaque para el año 1879.

| | |
|----------------------|-----------------|
| Alicante. | 6 rs. mes. |
| En los demás puntos. | 20 . trimestre. |
| Fuera de España. | 68 . |

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Sé insertarán á precios convencionales, haciendo efectivo su importe adelantado. No se devuelven los originales.

OBRAS PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la redacción de este periódico. Reclamaciones y correspondencia, á su Director: D. ANTONIO GALDÓ Y LÓPEZ.

PUBLICACIONES.

Toda obra que se remita á esta redacción se anunciará gratis, publicando su título crítico si se juzga conveniente.

Alicante 20 de Setiembre 1879.

Hoy que «La Nueva Prensa» se complace en herir al eminente tribuno D. Emilio Castelar y en ofenderlo de mil maneras; hoy que el colega madrileño no sabe ya como atacar á nuestro querido amigo porque ha concluido con todos los argumentos y ha agotado todas las formas, creemos oportuno reproducir un artículo que publicó el 7 de Setiembre de 1873 cuando ese mismo diario se titulaba «La Prensa»:

Dice así:

UN CADAVER.

Quien haya asistido diariamente a las sesiones de las Cortes, habrá observado una figura inmóvil, que se sienta en un extremo de los bancos del centro, escuchando atenta y silenciosamente todo lo que pasa ante sus ojos. Este diputado es el Sr. Pi y Margall.

Desde que bajó de las alturas del poder, herido como por el rayo, no ha dicho nada, apenas ha votado alguna que otra proposición de poca importancia.

Oyó impasible el discurso-programa del Sr. Salmerón; escuchó los terribles anatemas lanzados contra su política demoledora, y á pesar de esto, á pesar de ver con profundo odio las tendencias conservadoras de la mayoría de la Cámara, y las simpatías que la causa del orden inspiraba á muchos individuos del Gabinete del Sr. Salmerón, el Sr. Pi y Margall callaba.

Es que este funesto hombre público esperaba con calculada calma una ocasión solemne, y esta ocasión la aprovechó ayer. Cuando vió que podía hacer una seria tentativa para apoderarse de la gobernación del Estado; cuando calculó las dificultades que encuentra el Sr. Castelar para formar Gabinete, entonces apareció en la escena. La curiosidad que excitó en la Cámara y en las tribunas al ver levantarse aquella fatídica y sombría figura de su asiento, fue indescriptible. Todas las miradas se fijaban sobre este hombre funesto, contra el cual se oye todavía el clamor de las víctimas de Alcoy y Sevilla, de Cádiz y Valencia, de Jerez y Montilla.

Pero qué iba á decir ese hombre, contra el cual ha lanzado ya su anatema la historia? Esto era lo que se ignoraba, y lo que por la misma razón excitaba la curiosidad general.

El auditorio escuchaba con in-

terés y dificultad las inflexiones de aquella voz apagada y débil; fijaba en la actitud dramática que adoptaba el orador; en el movimiento de sus brazos que, ora se agitaban convulsos, ora se cruzaban sobre el pecho, y en los terribles golpes que daba sobre la tribuna. Ninguno de estos detalles pasaron desapercibidos para nadie; pero por lo mismo que se observaba todo esto, la generalidad de los concurrentes sentían una extraña sorpresa, y quizá creían ser juguete de una alucinación.

Y es que el Sr. Pi y Margall de ayer, no era el frío e impasible ex-presidente del Poder ejecutivo; en su discurso no había esa lógica severa que caracteriza a todos los suyos. El Sr. Pi y Margall comprendió que las circunstancias exigían un discurso patético, vehemente, de impresión, y amoldándose, lo que parece imposible, por más que sea cierto, á la flexibilidad de un actor, cambió las condiciones fisiológicas y psicológicas de su temperamento, y pronunció un discurso de sensación, porque sabía demasiado que toda la lógica del mundo, ni aun los razonamientos paradógicos de su maestro Proudhon, eran capaces de destruir el anatema universal lanzado sobre su cabeza por la voz elocuente de los hechos.

Pero ¿cuál era el objetivo del discurso del Sr. Pi y Margall? ¡Cuál el móvil secreto que se desataba en todos y cada uno de sus pensamientos! Nada más que uno; barrenar el todavía non nato ministerio del Sr. Castelar, hacer imposible su constitución y exhibirse él como el único hombre que podía formar Gabinete y salvar á la federal amenazada de muerte, según decía, por los conservadores. Por eso lanzaba habilísimos apostrofes á la mayoría por sus tendencias conservadoras, que perderían, añadía, los principios y doctrinas por ella sustentados; se declaraba partidario de las reformas, para halagar á la minoría, y presentaba al centro como el lazo de unión entre las fracciones de la Cámara.

Todo esto lo decía con tan suprema habilidad y con tal colorido dramático, que hubo momentos en que la Cámara sentía cierta debilidad. Los aplausos resonaban en los bancos de la minoría y del centro. Una parte de la mayoría vacilaba y aplaudía también, subyugada por la elocuencia terrible y siniestra del Sr. Pi, que se presentaba como la víctima propiciatoria del federalismo.

El Sr. Pi, terminada la batalla, que hasta cierto punto había sido una gran victoria, abandonó el salón con el ademan altivo del gladiador romano, que había dejado tendido en la arena á su rival.

Tal es el acto político que hizo ayer el Sr. Pi y Margall, después de mes y medio de silencio. Su espíritu demoledor le obligó á salir á la escena. Los momentos eran críticos; se iba á formar un ministerio que salvára las instituciones sociales profundamente amenazadas, y ante este terrible peligro, él, que parece uno de esos espíritus siniestros que no gozan más que con la destrucción y las ruinas, y que tienen, como Marat, el instinto de la voracidad social, se levantó agitado y convulso de su asiento, como movido por un resorte infernal, á protestar contra esa especie de reconstitución de la sociedad, proyectada con firmeza patriótica por el Sr. Castelar y por los individuos de la derecha.

Y asombrense nuestros lectores! para conseguir su objeto se mostró partidario entusiasta de la unidad de la patria! De todo se ha valido, todos los recursos imaginables han puesto en juego para conseguir su objeto, y ora se arrastraba como ciertos seres, que no queremos nombrar á los pies de la mayo ia, ora entonaba un canto épico al oído de la minoría.

¡Ah! Pero no contaba el Sr. Pi y Margall con la voz del Presidente dimisionario del Consejo. El señor Salmerón no perdió ni una palabra de las que dijera el jefe del centro. Fija su profunda mirada en la fatídica figura del Sr. Pi y Margall estudió todas y cada una de las frases de su larga peroración.

¡Pobre dictador, exclamamos nosotros, cuando vimos que el señor Salmerón descendía á las oscuras profundidades de la coherencia del Sr. Pi y le arrancaba la careta, presentándole á la Cámara tal cual es, como diciéndole: ¡Ecce homo!

Cada periodo, cada frase, cada palabra del Sr. Salmerón estrujaba al Sr. Pi.

Su elocuencia era tan grande y sublime, que parecía levantar en peso al pobre dictador, azotándole contra las paredes del Congreso.

Bravo! Bravo! hemos exclamado al oír aquellos sublimes arranques del Sr. Salmerón. El demonio social había caído tendido en la arena, herido mortalmente por la palabra grandiosa del Sr. Salmerón. Por la primera vez quizás de nuestra vida, hemos contemplado con estusia un cadáver.

LOS CONSTITUCIONALES Y EL GENERAL SERRANO.

La declaración que hizo un diario democrático respecto á la actitud y significación que tiene el señor duque de la Torre en la política española, ha sido considerada por los diarios constitucionales de tal importancia, que no les dan punto de reposo desde el momento en que se ha publicado, procurando medir el alcance, intención y efecto que puede tener la autorización que obtuvo el Imparcial.

Comprendemos muy bien cuáles son las razones tienen los constitucionales para sentir que el señor duque de la Torre declare sin rodeos ni ambages, sin distinguir ni nebulosidades, que ha dejado de pertenecer á ese partido, y que el señor Sagasta es el jefe á quien deben dirigirse los afiliados á esa agrupación política; pero si bien nos explicaron su sentimiento, no nos sucede lo mismo cuando vemos la insistencia con que los diarios de esa comisión y hombres de los más importantes de ese grupo pretendan desvirtuar declaraciones terminantes, y prefieren vivir en una engañosa esperanza á reconocer una realidad, porque que para ellos sea triste.

Que el señor duque de la Torre no es el jefe del partido constitucional, es cosa tan sabida, que no podía causar sorpresa alguna su publicación; que hace mucho tiempo que vive separado de la política, tampoco es un secreto para nadie; que su abolengo liberal y la historia de su vida pública obligarán á considerar se llamase al poder al partido dirigido que fuere mayor garantía de la libertad, siempre que fuese consultado, estaba en el ánimo de todos; porqué siendo esto así, aparsata un sorpresa, otros admiración, incredulidad algunos, cuando autorizadamente declara un periódico importante que es ésta la general opinión. Si los constitucionales habían con toda certeza y mejor que ningún otro, que su jefe era el señor Sagasta, y que el señor duque de la Torre no había ocultado á nadie que para nada intervendría en la dirección del partido, ni en su política, porque hoy hacen explicaciones, estudian las frases y agotan su ingenio para hacer creer que este ilustre general sigue á su lado?

No quisieramos pecar de cayidores; pero óncigo nos equivocamos a preciar la conducta que el partido constitucional viene siguiendo ó la retirada del señor duque de la Torre publicada por un diario demócratico de una manera autorizada, es mas sensible para este partido que la retirada llevada a cabo hace cerca de cinco años sin la solemnidad de la publicación. Que el antiguo jefe de los constitucionales viviera desde el año 75 separado de la política, sin intervenir en nada en la dirección, ni en los procedimientos de ese partido, tenía completamente tranquilo á los amigos del señor Sagasta y se conformaban con que este hombre público fuese jefe, director y arbitro de sus destinos; pero que llegue un día en que un diario democrático repita una declaración que hace dos años hizo «El Globo», es tener alarma y conmoción y agitar de una manera extraña e inusitada.

Possible es que supongan los constitucionales que al hacer «El Imparcial» la

declaración que nos ocupa, pretende indicar que al separarse el señor duque de la Torre de su partido, pasa a engrosar las filas del en que milita el colega y tomar allí una jefatura que renunció en su campo; si esto suponen y esto les disgusta, pueden estar tranquilos los amigos del señor Sagasta. Cuando en Diciembre de 1874 abandonó la jefatura del partido constitucional el ilustre general Serra, se propuso seguramente enmendar un error político que había cometido y cuyas lamentables consecuencias sintieron todos los revolucionarios de Setiembre, error que no se enmienda cambiando la jefatura de un partido por la de otro partido.

«Los Debates» que dedica á este asunto su artículo de ayer, dice que quisiera ver al señor duque de la Torre, en el Senado, simbolizando la libertad; y nosotros, reconociendo los patrióticos sentimientos que animan al colega, tenemos que despertarlo de su sueño y hacerle ver que el general Serrano en el Senado, y cautillando al la escasa hueste constitucional, no simbolizaria la libertad, sino que representaría en aquella Cámara las aspiraciones que dignamente representa el señor Sagasta en la Cámara popular, y el señor Sagasta no es símbolo de la libertad, aunque por liberla le tenemos.

Hace dos años hicimos nosotros una autorizada declaración con el mismo motivo, declaración que fué muy discutida y que preocupo por bastante tiempo al partido constitucional; como no nos convenía continuar la polémica, la cerramos con la siguiente declaración:

«Para la tranquilidad de esos círculos, conviene advertir que nosotros no somos en el señor duque de la Torre un hombre de partido, un miembro, siquiera fuese el primero, de una bandería, un político de cuya iniciativa y voluntad disponga una fracción determinada. Oféndenle, sin duda, los que queriendo apropiarselo piensan así de él, conociendo sus antecedentes, su patriotismo, la elevación de sus miras y hasta la elevación superior de las dignidades que ha alcanzado en nuestro país.»

«El señor duque ni se pertenece ni puede ser ya considerado como hombre de partido, en el mezquino concepto que aquí se tiene de esta palabra. Pertece á su patria. Ni nosotros le hemos considerado como nuestro, según serradamente se supone, ni hay quien quiera pudiendo vanagloriarse de considerarle absolutamente á su lado, entre los muchos partidos que hoy se disputan el dominio de la opinión.»

«Estamos ciertos de que nadie puede decirlo, de que él mismo no lo ha dicho, ni dado, con actos ó palabras, derecho á nadie para afiliarlo en determinada bandera. No, no lo dirá ningún periódico que aña la verdad ó conozca los actuales pensamientos del ilustre general Serrano.»

«Esto dijimos entonces y esto repetimos hoy, sin pretender discusiones sobre un asunto de sumo delicado, y que sabemos ya como suele terminar cuando los diarios ministeriales lo toman por su cuenta. Aun recordamos que a nuestras afirmaciones contestó «La Epoca» con las palabras siguientes:

«Los ciudadanos, por altos que sean, no pueden estar fuera de toda bandera política, cosa licita solamente al jefe de estado.»

«Podríamos discutir más, después de la terminante declaración del decano de la prensa?»

(De *El Globo*.)

Contestación por partes.

1.º Con qué respeto habla «El Eco» y «La Provincia»!

Se ha contentado con llamarle fraile cartujo.

Si el destino castigara por último a estos dos periódicos egoístas por defen-

der al gobierno poniéndolos en el caso de tener que vivir juntos....!»

Si los hombres de «La Provincia» quisiesen, no creemos que en ello hubiese inconveniente; lo malo que hay aquí es que estos dicen que hasta les hace daño que «El Eco» les alabe.

2.º «Vuelva á leer EL GRADUADOR nuestro artículo Los charlatanes..»

Por ahora estamos bien con nuestro estómago.

Los charlatanes que escriben presentando el cuerpo, ya los conoce la opinión pública, como conoce á los que, faltos de valor para defender lo que escriben, se esconden en los rincones de una sacristía.

3.º Dice que hablará del Sr. Rabaza siempre que EL GRADUADOR censure injustamente á este estimable Gefe económico.

Para atacar al inteligente, y mas que inteligente, activo y positivo actual Jefe económico, tenemos delante de nosotros el Código penal del año 48, el real decreto de 2 de Abril de 1852, la ley de 17 de Mayo de 1866, la de 22 de Junio del mismo año, la de 7 de Marzo del 68, el Código penal de 1870 y la ley de 1876, que tan buenos resultados nos ha dado siempre.

Aquí, caro colega, dice «El Eco», (no hay que olvidarlo) ha terminado la época en que las bajas pasiones de unos cuantos, torturen reputaciones bien sentadas. Para defender á estas ha venido á la prensa nuestro periódico.»

[Non tembles terral]

4.º «Entre nosotros no existe división alguna, y si alguien se atreve á atacar á nuestros hombres, dispuestos estamos á defenderlos á toda costa.»

El tiempo lo dirá.

Ya lo creemos, como que el tiempo es el maestro que saca mejores discípulos. Por eso se han presentado en el gobierno civil pidiendo una certificación para saber quién dirigía «La Provincia» el dia aquel de las Ilusiones.

Pero todo esto pasa como nube de verano.

Grandes truenos, pero sin exhalaciones.

5.º Estamos turbados porque no hemos defendido el dictado de neos-positivistas.

Mas que eso; pasados de risa de las tonterías que hemos leído.

6.º Si escribió ó no «El Correo», el Sr. Viravens lo pueden decir los moderados intransigentes; que buenos cardenales se les hizo á los probrecitos en las espaldas.

Si hubo fanáticos que creyeron otra cosa en su miopía histórica religiosa, no tiene la culpa el Sr. Viravens, quien siente no estar facultado para abrir catedras, con objeto de enseñar á esa multitud de ignorantes que pululan por las calles..

Cataplum!!!!

A ver á un lado los hombres de ciencia, los teólogos, los filósofos, paso, paso á esa figura humana que va á derramar á chorros el saber y la verdad.

Está terminada la Memoria que el Sr. Sabando ha escrito sobre la Administración económica de esta provincia, y hay quien cree que de un momento á otro se publicará en la «Gaceta.»

Esperemos, pues.

En carta que ayer se recibió por el correo de Madrid se daba como muy probable que el Sr. Puente y Brañas queda de nuevo en la Presidencia del Consejo de Ministros, y que en la pequeña combinación de gobernadores, pasaría el señor Frontaura á Toledo, volviendo á esta provincia el Sr. Alcalá Galiano.

Aquí lo de Santo Tomás, ver y creer.

«La Provincia» se ocupa ayer de las Administraciones económicas.

Mañana debe ocuparse de las Económicas administraciones. Siquiera que encontrremos variedad.

Decíase ayer por la mañana que en el consistorio que había de celebrar el Ayuntamiento por la noche, la comisión de aguas informaría sobre la proposición del señor Ruiz.

Así como se conoció el de las aguas de Villafranca y del Río medio, ¿podríamos tener conocimiento de este último?

Es posible que no.

Unos 110.000 quintales de pasa hay embarcados ya, entre los puertos de Denia y Jávea.

Las noticias del mercado de Londres no son nada satisfactorias. Se ha vendido la mitad de la pasa recibida á precios que oscilan entre 26 á 30 chelines la ordinaria, 31 á 34 la buena, 36 á 40 la escogida y hasta 44 la superior.

Los últimos telegramas anuncian ventas á 25 y 26 la ordinaria.

Filiación del futuro encargado de pedir para D. Alfonso la mano de la archiduquesa austriaca.

Llámase D. José Alvarez de Toledo y de Silva, es duque de Medina-Sidonia, marqués de Villafranca y de los Vélez, dos veces grande de España, y persona que además de conocer perfectamente el idioma alemán, «sirvió en el ejército austriaco hace algún tiempo» y se halla relacionado con varios personajes de la corte de Viena.

Vuelve «El Eco» á hablar de Orihuela y de los jesuitas, y nosotros le decimos por tercera vez que no sabe de lo que trata, y que es falso, de toda falsedad, que el Sr. Castelar, ó el Gobierno de la República dispensase protección á los jesuitas. Esto la sabe «El Eco» ó mejor dicho el Sr. Viravens que es el alma del periódico, y esto no lo ignora nadie que medianamente discorra.

Por lo tanto, y como el colega no se da por entendido de nuestra repetida negativa, sentiríamos que nos pusiese en el caso de emplear palabras más encáticas para que nos entendiese.

En cuanto al tan manoseado y tan torpemente llevado asunto de Orihuela, del año 1873 y del que tan ridículamente

quiere sacar partido, debemos decir que aquello tiene una sencilla explicación.

La autoridad tuvo noticia confidencial de que se conspiraba contra el orden y de que se favorecía al carlismo, por cuya causa se tomaron las disposiciones necesarias para sorprender á los que se briéndose con el manto de la religión, ayudaban á desgarrar las entrañas de la patria; pero, sea que realmente no se conspirase en aquel lugar, ó que los conspiradores tuviesen tiempo de borrar el rastro y de ponerse á cubierto de la Ley, las pesquisas no dieron resultado y los jesuitas se restituyeron á su colegio.

Esta es la historia que están salpicando «El Eco» y sus afines, con la piadosa intención que es de suponer, a la que damos toda la importancia que debe darse á los desahogos del periódico que parece creado exclusivamente para que se recree aquél que el año 1868 tuvo que huir y esconderse para esquivar el efecto que le profesaba el pueblo.

Si sigue por ese camino, es posible que nos ponga en el caso de tener que nombrar á personas muy respetables, que figuran muy lejos de nosotros y muy cerca del colega, algunas de ellas, con altas dignidades, que pidieron favor por medio de cartas en pro de los jesuitas. Entre tanto y toda vez que le priva el asunto, lea la Circular núm. 305 del Boletín oficial 222 correspondiente al 17 de Setiembre de 1873 y los números de «El Nuevo Municipio» de los días 21 22 y 23 de Noviembre y 6 de Diciembre del mismo año.

Y basta de estas cosas que el señor Viravens no entienda ni podrá entender nunca, a pesar de la comezon que le ha entrado por abrir catedras en que enseñar su ciencia.

En el cabildo de anoche la Comisión de aguas presentó su informe respecto á la exposición del Sr. Ruiz, y en definitiva, lo que podemos adelantar á nuestros lectores es que se ha de consultar á un número determinado de facultativos por si el agua de la máquina Normandy será nociva para la salud, y llamar á consulta á la empresa Pillet y compañía para ver la manera de modificar la subvención que se pide anualmente.

Ya nos ocuparemos de este vitalísimo asunto.

«El Fenix» llama abogadillo á Gambetta y tonto á Grevy.

En materias de buena erianza, los neos son maestros.

En confirmación de lo que decimos hace unos días y para demostrar que todos los periódicos franceses opinan como «Le Sicle» y «Le Nouveau Journal», traducimos literalmente lo que dice el periódico republicano «La France» acerca de la carta del Sr. Castelar:

«El periódico posibilista «El Globo», ha publicado hace algunos días una interesante carta dirigida á su director por D. Emilio Castelar sobre la situación de la república francesa. El eminentísimo orador español ha hecho un cuadro exacto de la situación de la república y demostrado su estabilidad y su fuerza. Los elogios que prodiga al ministerio, las justas observaciones que hace sobre la prudencia y la sabia lentitud que preside en la aplicación de las reformas están discretamente señaladas. Bajo el punto de vista literario, como bajo el

punto de vista político, la carta del señor Castelar es un documento notable que merece un análisis detenido y extenso, por lo que prometemos hacer una traducción de la misma.

Trasladamos los anteriores párrafos a todos los colegas que con tanta fruición transcribieron las opiniones de «Le Siècle» y «Le Nouveau Journal».

Si nuestra alma no estuviera ya convencionalizada con las desgracias de este pueblo, es posible que templáramos el fagot y la flauta, al tener como tenemos conocimiento de que las aguas del Remedios no son potables, según certificación facultativa.

Hoy solo decimos que verdaderamente es una desgracia para Alicante.

UN VERDADERO PROGRESO.

Uno de nuestros distinguidos especialistas el Doctor Porte, ha escrito una «Guía médica para los enfermos del pecho y de la garganta», que tiene un verdadero éxito en el mundo médico.

Sé lee en la página 37.

«Hemos hablado a menudo de las preparaciones ferruginosas que se han ordenado en los tratamientos de las Tisis, y de las otras afecciones del pecho que venimos de estudiar.

Por medio de las nombradas preparaciones que en sus diferentes formas se recomiendan á la atención del médico y del enfermo, la que siempre nos ha dado los resultados más satisfactorios, es el HIERRO BRAVAIS, hierro líquido en gotas concentradas que la mayor parte de mis compañeros ordenan con resultados satisfactorios.

Este es sin contradicción el ferrugínoso mas energético y mas fácil á emplear en los casos de anemia, clorosis, que vienen frecuentemente á complicar la marcha de las afecciones del pecho. Se ha empleado con gran éxito en las tisis en primer grado, sobretodo los que no se acompaña de fenómenos de oscilación y de susceptibilidad inmediata de las vías respiratorias.

Guia de sensibles apreciaciones que son dadas, así espontáneamente por nuestros primeros médicos, el público posee desde entonces todas las garantías que tiene derecho á exigir para ponerse en guardia contra todas las preparaciones similares que se le pueden ofrecer y que no son mas que imitaciones sin valor y tal vez nocivas.

El «Hierro Bravais» se encontrará en las principales farmacias de España. En Alicante, farmacia de D. José Carlos Bellido.

Despachos telegráficos

Berlín 17.—El emperador de Alemania ha vuelto a esta corte.

Mañana irá a Strasburgo.

País 17.—La escuadra francesa del Mediterráneo llegará esta semana a Tolón, procedente de Brest.

Marsella 17.—Se anuncia una baja de 25 cént. en el precio del trigo.

Se nota bastante movimiento en las transacciones.

Ayer se verificaron en esta plaza ventas por una cantidad muy considerable de hectólitros de trigo.

De diferentes plazas mercantiles telegrafian una tendencia favorable en los precios de cereales.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR
de El Graduador.

Madrid 18 Setiembre de 1879.

Sr. Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mío: Algunos periódicos amigos ocupándose de la conducta que seguirá la minoría constitucional en el inmediato período parlamentario. Los

hombres que presumen de conocer los secretos de los mas caracterizados de la misma comisión, afirman que estos, elegidos por la experiencia saben muy bien el rumbo que han de tomar en la actualidad, en que el curso natural de la política les va colocando insensiblemente en una situación que sabrán sacar de ella todas las ventajas de que han carecido hasta aquí. Y sin hacer los vanos alardes que sus adversarios les atribuyen, permanecerán en su actitud de mera espectación, esperando sin impaciencias de ninguna clase los acontecimientos que necesariamente han de surgir de la imprevisión con que está procediendo en todos sus actos el elemento conservador liberal que parecen trabajar, mas que para si propios y para las instituciones que tratan de arraigar; para sus mas implacables enemigos que cada dia que pasa aumentan en proporciones, merced al calor que le prestan tal vez sin quererlo y que el dia menos pensado pueda sorprenderles y en uno de esos momentos en que con mas confianza suele entregarse a los placeres de la orgía en que yace sumido, sin acordarse de lleno de los grandes deberes que ha contraído para con la nación de quien no se acuerda mas que para aniquilarla a fuerza de vejatorias exacciones.

Que en la prensa y en la tribuna han clamado contra la marcha emprendida por los que desde hace cerca de cinco años derigen la nave del estado marcándoles los peligros que en su irresponsabilidad y precipitada carrera iba á encontrar.

En vista de lo expuesto, que es la pura verdad, el partido constitucional, que es el que en el dia reúne las mejores condiciones de organización, que por lo mismo no le falta quien le mire á la cara y le dirija expresivas manifestaciones de consideración a que no puede corresponder porque no ha entrado nunca en sus cálculos. Que permanecerá compacto en su puesto, y el dia en que las circunstancias obligue á salir de la situación expectante, obrara con arreglo á su conciencia, para proveer con oportunidad á las necesidades del país. Que esta y no otra, es la actitud del repetido partido constitucional que reconoce por único jefe electivo al Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta, el qual mantiene y mantendrá afectuosas relaciones con el señor Duque de la Torre, a quien tanto debe la citada comisión política.

Encarezco á usted que antes de publicar lo que voy á decir vea si tiene algo que pueda alterar la bilis del fiscal de imprenta. (1)

Suyo afectísimo.

El Correspondiente.

Gacetillas.

EN DEFINITIVA.—Por fin una persona práctica en las luchas teatrales, formará compañía esta temporada y empezará á funcionar á últimos de Octubre ó primeros de Noviembre en nuestro elegante coliseo.

El teatro español abrirá también para esta fecha sus puertas, pero trabajando solamente dos días á la semana.

De esta manera el público podrá recompensar los desvelos de las empresas teatrales.

TORETES.—Si no hemos sido engañados, se nos asegura que mañana tendrá efecto una corrida de toretes, cuya dirección corre á cargo del Punteret.

ESCOMBROS.—A espaldas de la Beneficencia, siguiendo el antiguo Barranquet

(1) Si que puede alterarla.

del buerto de los toros, parece se ha colocado gran cantidad de escombros, y corre peligro, si una lluvia copiosa nos favoreciera, á tener otro percance como el de hace dos años, en el que las primeras casas del barrio de S. Anton se vieron seriamente amenazadas.

A ver quien manda limpiar eso.

DOS DESGRACIAS.—Un descuido ha traído dos desgracias terribles.

Una pobre mujer que iba á embarcarse para Orán, esperaba la hora junto á los vagones del muelle, cuando arrancaron éstos, cogiéndole las piernas y destrozando la cabeza á una pobre niña.

Las autoridades se constituyeron en el sitio de la catástrofe, trasladando la herida y la muerta al Hospital provincial.

OCCASIÓN.—Se hace almuerzo hoy sábado y mañana domingo, de la estantería mostrador, mesa de escritorio, sillón, banquetas, etc., etc.

Calle Mayor, número 51, 6 en el hotel de Vapor, darán razón.

ATENCIÓN.—En la calle de Colón, número 20, se hacen pespuntes á máquina, por un charto lavara; se cortan y preparan trajes de señora y niños, y toda clase de ropa blanca.

También se plancha á precios muy ariegados.

1-4

COLEGIO POLITÉCNICO DE SAN JOSÉ.—Def 15 al 30 del presente mes está abierta la matrícula para el proximo curso de 1879 a 1880. Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes, y externos de 1.^a y 2.^a enseñanza, Comercio, Náutica y clases preparatorias para carreras especiales.

Sección comercial.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Baques entrados y despachados hasta las tres de la tarde en el dia de ayer.

ENTRADOS.

Bergantín goleta frances Georges, c. Gabard, de Ruan, con pipas vacías. Balandra Angelita, c. Conil, de Ceuta, con pescado salado.

Brik barea italiana Assunto, c. Losurro, de Nueva York, con petróleo.

Vapor inglés Raylah, c. Courtel, de Cardiff, con carbon.

Vapor Auselmo, c. Botella, de Valencia, con efectos.

DESPACHADOS.

Goleta inglesa Villanova, c. Smith, para Belfort, con caña y otros efectos.

Pailebot San Vicente, c. Lilla, para Peonimo, con hierro.

Laud San Sebastian, p. Villanueva, para Torrevieja, con lastre.

Vapor Anselmo, c. Botella, para Bilbao, con efectos.

Id. Corredera Alicante, c. Salinas, para Orán, con id.

Polaera goleta San Pedro, c. Andreu, para Torrevieja, con lastre.

Sección local.

Dirección del Sindicato de riegos de la huerta de Alicante.

El estado del Pantano en el dia de hoy a las 5 de la mañana, es el siguiente:

Existencia de agua, 42 y 1/2 palmos. Pared descubierta, 92 y 1/2 id.

De cieno, 61 id.

Entra una 1/4 hila floja. Sale ninguna.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Alicante 18 Setiembre de 1879.—El Director, José P. del Pobal.

Academia de matemáticas de Don J. J. de Elizalde antiguo alumno de Acad-

mia especial de Estado Mayor del Ejército Plaza de Isabel II, numero 11, segundo.

Preparación para el ingreso en las carreteras de Telégrafos, Aduanas, Topógrafos, Infantería de Marina, Escuela Naval Flotante, Artillería de la Armada, Infantería, Caballería, Administración Militar, Artillería, Ingenieros Militares, Estado Mayor del Ejército.

Aviso.

Anda corriendo los pueblos de la Provincia, un supuesto representante de Mr. Lassalle, óptico, el cual ha tenido la poca delicadeza y la pueril osadía de repartir prospectos en nombre de la casa, y vender gérneros no legítimos según acreditan algunas personas que han venido haciéndome algunas

reclamaciones. Se llama dicho supuesto representante Juan Cours. Mr. Lassalle posee en conocimiento del público que no admite ninguna reclamación de parte de dicho señor ni de parte de otro cualquiera, por no tener representante alguno en ambulancia.

AGENCIA DE NEGOCIOS

a cargo de

Don Wenceslao Alted y Jornet,
Procurador de los Tribunales.

SE ADMITEN.

Toda clase de asuntos judiciales. Representación de ayuntamientos. Gestión de todos los asuntos que hayan de ventilar las corporaciones ó particulares en cualquier oficina ó dependencia de esta Capital y fuera de ella, para lo cual cuenta con respetables correspondentes en Madrid y principales poblaciones de España.

Administración de bienes y rentas.

Encargos y comisiones y todo cuanto necesita una eficaz y activa gestión.

Despacho: Argensola, 9.—Alicante.

La Catalana.

Agencia para la tramitación y despacho de toda clase de negocios.

Compras y ventas en comisión.

Licenciados del ejército, reclutas disponibles, soldados de reserva e ilimitada que deseen sustituir a reclutas destinados a Ultramar.

Se despachan todos los asuntos referentes al ramo de Quintas.

Plaza Isabel II, núm. 9, pral.



Gabinete Odontológico del Profesor dentista y subinspector del mismo ramo,

Antonio Espuch.

Se practican toda clase de operaciones necesarias en la boca. Se construyen dentes duros, desde un diente en adelante. Sistema Anglo-American o sea presión atmosférica.

Mendez Nuñez, 5, principal. dentista. Alicante.

Francés.

Se estudia por un método breve á los precios ya conocidos; pero si se presentan juntos seis estudiantes, el profesor sólo cobrará 25 reales mensuales por cada uno. Pago adelantado y lección alterna.

Nota.—Se abren cursos de seis estudiantes el dia 1.^a y el 15 de cada mes. Liorna, núm. 13.

LOS HOJALATEROS.

Hojalatas dulces CA. 1C. id. id. CA CD (marca).—Grifos metal todos números.

Estante superior. Bandera y Cordero.

Lamparillas para aceite tamates corrientes.

Cobre en planchas, varios gruesos.

Latón en planchas, varios números.

Diamantes superiores para cortar cristales.

Antonio Guillen, calle Mayor, 13, 15 17.

Alicante.—Imp. de R. Jordá.

SECCION DE ANUNCIOS

**MAQUINAS PARA COSER
DE
LA COMPAÑIA FABRIL**



Singer.

¡Gran rebaja!

TODOS LOS MODELOS

10 RS. SEMANALES,

sin entrada, ni adelanto, ni aumento.

(Nada más que 10 rs. al llevar la Máquina!)

120 premios, los más altos y honrosos, obtenidos en todas las Exposiciones.

ACEPTACION UNIVERSAL SIN COMPETENCIA.

Esta casa vendió en 1878, 356.432 Máquinas,

(es decir, 73.620 más que en 1877.)

Las únicas para el trabajo doméstico y fábricas de camisas, cuellos, puños, corsés, zapatos, guarniciones, y para todo lo que sea coser en cualquier forma.

Enseñanza gratis.

Se atiende a cualquiera que tenga una máquina SINGER: no importa la época, el lugar en que la haya adquirido. La superioridad de sus máquinas y el gran capital de que dispone, colocan a esta Compañía en condiciones de bacer al público

¡Ventajas increíbles!

Por cualquier máquina

10 RS. SEMANALES.

Pidense Catálogos ilustrados con cuantas noticias se deseen, dirigiéndose a La Compañía Fabril SINGER, en cualquier población del mundo de alguna importancia.

ALICANTE: 5, Almas, 5.

Los Enfermos que

sufren por impurezas ó infección de vicios humorales en la sangre, así como por su crasitud ó irregularidades de la circulación se curan con el

Enolaturo ZARZA-COSTAS,

que regulariza la circulación, evitando las *congestiones y la apoplejía*, que destruye los *herpes escrófulas* y demás humores que motivan picazón, irritaciones, erupciones, escoriaciones, pesadez de cabeza, ensorzos, pesadillas, etc.; eliminándose el virus por la orina; que extingue los restos de *sifilis y venéreo*; y finalmente, cura las inflamaciones de los ojos, boca, garganta y de los órganos genito-urinarios; siendo un remedio poderoso para las enfermedades nerviosas y calmante bastante seguro para todo género de dolores.

Frasco de 12 onzas, 12 rs. Id. de 4, 5 rs.

De venta, en las principales Farmacias y Droguerías de

España. Depósito general en Valencia, Farmacia de Costas,

Sombrerería, 5.

Importante.

No siendo posible al reputado doctor Sr. Nogués, cirujano-dentista de Madrid, Puerta del Sol, núm. 6, desatender a su numerosa clientela de la corte, y por lo tanto salir a recorrer las capitales de provincia, según costumbre de años anteriores, ha resuelto que lo verifiquen su hermano, político, D. Francisco García, hábil profesor dentista, y el artífice D. Cipriano Cayón, acreditado oficial y antiguo dependiente de su casa, y establecer en Alicante una sucursal surtida con todos los adelantos de las primeras capitales de Europa y América para que pueda competir con los principales gabinetes adontológicos y responder a las necesidades de protesis dental, para cuyo objeto van provistos de un inmenso surtido de dientes de diferentes calidades, a fin de que todas las clases de la sociedad no carezcan de los auxilios de este arte.

Tarifa de precios.

Dentaduras base de caoutchouc y presión atmosférica, desde 800 reales.

Dentaduras base de caoutchouc, rosa, presión de platino, 1.500 id.

Dentaduras base de caoutchouc, rosa, presión de oro, 2.000 id.

Novedad: dentaduras de celuloide, 3.500 id.

Se colocan dientes desde 40 rs. en adelante.

Toda clase de operaciones concernientes á la boca y curación de las diversas enfermedades de éste órgano aun cuando estén desahusados los enfermos por otros profesores, á precios convencionales.

Calle Mayor, 10; Entravesco.

TRIUNFO

**DEL
Papel de alquitrán (brea) español, sobre
el francés.**

Está demostrado que el color amarillo del titulado *papel de alquitrán Nortego* de los Sres. Bardou, no es debido al alquitrán (brea), que antes al contrario destruye dicho color. Por esto en los premios, que por su papel han obtenido dichos Sres., no se menciona el alquitrán. ¡Ah afortunados! Dulce maras! Han logrado vender 283.000 gruesas de ese papel amarillo. ¿Por qué el que habeis hecho circular por Alicante ya no tiene ese color, y se parece tanto al nuestro?

Hemos tenido la satisfacción de que nuestro papel de fumar de brea (alquitrán) haya sido premiado en la Exposición de Alicante, única en que lo hemos presentado.

Puntos de venta, Alcoy, García Santonja y Compañía.

Comp. Hispano-Francesa

SERVICIO SEMANAL FIJO

ENTRE ALICANTE Y GETTE POR LOS VAPORES VOL

ADELA, NAVIDAD Y SAN JOSE.

Salidas de Alicante, todos los martes a las seis de la tarde para Valencia, Barcelona, San Feliu, Palamós y Cetó. Admite carga y pasajeros.

Consignatarios: Sres. G. Ravello e Hijo.—Calatrava, 12.

•PAPEL epispástico de ALBESPEYRES

El verdadero papel de Albespères se emplea en los hospitales militares, esta recomendado hace ya sesenta años por los notables médicos, siendo la mejor preparación para mantener los vegetadores. V. C. 1870.

El verdadero papel de Albespères se vende en una cajita enyulada en un prospecto comenzando por estas palabras PAPIER epispastique d'ALBESPEYRES.

Aviso importante:

Es contra hecha toda caja que no este *fumous et allumoy* ceñida por un rotulo que lleve la firma *de la casa*.

Depósito en todas las Boticas.

FARMACIA

Rodriguez Hernandez,

Mayor 22; Alicante.

Nuevo eficaz y suave purgante por el Agua natural.

«HUNYADI JANOS,»

DE
Budapest, (Hungría)

Esta agua que ha sido analizada por los Eminentes Químicos Liebig, (1870) Bunsen (1876) y Fresenius (1878) y recomendada por los más distinguidos médicos de Europa, es rica en sales de soda magnesia y otras, añado carbonato libre y combinado y una pequeña cantidad de Bicarbonato de Oxido de hierro que la hace tolerable a los estómagos más delicados. Se aceiona pronto y escaza sin que ocasione la más ligera molestia.

Véndese a 6 rs. botella de cuartillo y medio en su único depósito en esta provincia, farmacia de D. Rodriguez Hernandez, calle Mayor, 22. Allí

Quincalleria

| | |
|--|----------------|
| Maletas. | Cortaplumas.. |
| Sombrereras. | Lancetas.. |
| Planchas-vapor. | Peines. |
| Idem ordinarias. | Batidores. |
| Grisos superior. | Gutaperchas. |
| Ata-mantas. | Petacas. |
| Bolsas de viaje. | Porta-monedas. |
| Sacos de noche. | Cepillos. |
| Caramañola. | Sombrillas. |
| Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, núm. 13—Alicante | |

Rafael Abat

San Francisco, núm. 20; Alicante.

Camas de latón doradas y de hierro maquilladas dibujos nuevos y elegantes en todos los tamaños.

Colchones patentados de la metálica para las mismas. Muebles de madera torcida con asientos de rejilla legítima de Viena.

Pianos de venta y alquiler. Variado surtido en vajillas de porcelana transparente, loza inglesa, alemana y francesa.

Batería de cocina, de hierro con baño de perecina y estanada.

Lámparas y quinqués de todas las clases desde 3 reales uno en adelante.

Elegante surtido en objetos de capricho propias para regalos de boda, etc. etc.

Perfumería de las mejores fábricas inglesas y francesas y la legítima agua de Johana, Meri Farina.

Variado surtido de juguetes.

Máquinas para coser á mano y á pie.

Vinos de Champagne, Burdeos y Jerez. Licores superiores y el celebrado anís de María Brizard.

Todos estos artículos y otros muchos á precios sumamente económicos.

Interesante.

Se compran toda clase de valores del empréstito de 175 millones, títulos de la deuda amortizable, etcétera etcétera. Se ceden Bonos del Tesoro y toda clase de papel del Estado, al precio de cotización mediante una pequeña comisión. Se gestiona el pronto despacho de toda clase de asuntos tanto en esta ciudad como en Madrid y otros puntos. Princesa, 24, principal.

ROYAL INSURANCE COMPANY

**SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS SOBRE LA VIDA**

Dotes para niños pagaderos al cumplir 19 ó 20 años.

AGENTES EN ALICANTE:

Cumming Hermanos, Plaza de la Constitución, núm. 9.

Bock Ale.

Legitima cerveza de Strasburgo

de la

Gran fábrica de Gruber y Reeb

Único depósito en Alicante: M. Laguillou, plaza de las Monjas, núm. 6.

Botellas de medio litro (sin casco) 3 rs.—Idem de 1/3 de id. id. 2 reales.

Se despacha al por menor, calle de San Francisco, núm. 82; Fábrica de Limonata gaseosa.